

2025年3月

15

星期六

乙巳年二月十六  
第27302号

今日4版



## 湖南省第五次经济普查结果出炉

2023年末全省第二、三产业活动法人单位过百万

湖南日报3月14日讯(全媒体记者 王亮)省统计局今天发布《湖南省第五次全国经济普查公报》(以下简称《公报》)。《公报》显示,2023年末,全省共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位102.34万个,比2018年末增长64.3%,从业人员1630.17万人,比2018年末增长20.7%;个体经营户386.30万个,从业人员923.58万人。

经济普查是一项重大国情国力

调查,是对国民经济的一次高质量“体检”,每5年一次。本次普查的基准时点为2023年12月31日,普查的时期资料为2023年度,普查对象是我省辖区内从事第二、三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

从业人员方面。2023年末,全省第二、三产业法人单位从业人员1630.17万人,比2018年末增加280.09万人,增长20.7%;第二产业

从业人员600.35万人,比2018年末增加30.45万人;第三产业从业人员1029.82万人,比2018年末增加249.64万人。个体经营户从业人员923.58万人。人员按行业分的话,全省第二、三产业位居前三的分别是制造业362.08万人,占22.2%;建筑业206.10万人,占12.6%;批发和零售业205.06万人,占12.6%。

►(下转2版)

沈晓明参加省委办公厅秘书一处党支部组织生活会

## 切实加强支部建设 努力为全省高质量发展增光添彩

湖南日报3月14日讯(全媒体记者 刘燕娟 张璐)14日,省委书记沈晓明参加他所在的省委办公厅秘书一处党支部组织生活会,与支部党员同志一起学习检视、谈心交流。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党办工作的重要论述以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,切实加强支部建设,不断提升“三服务”质效,努力为全省高质量发展增光添彩。

会议通报了党支部主题教育专题组织生活会整改落实情况和会前准备工作情况,党支部负责同志代表支部委员会作对照检查发言,支部党员联系各自思想和工作实际逐一发言,开展批评与自我批评,并明确整改提升的方向和措施。在认真听取大家发言后,沈晓明指出,这次组织生活会问题剖析比较深刻,批评和自我批评做到了见人、见事、见思想,接下来要用好组织生活会成果,努力推动支部各项工作取得新成效。

沈晓明希望支部全体同志把讲政治摆在首位,严守政治纪律和政治规矩,不断增强政治敏锐性和政治鉴别力,及时精准做好上传下达,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要着力树牢高度自觉的大局意识,善于观察思考,主动担当作为,积累丰富经验,全面准确把各项政策要求,更加细致周全地做好

各项工作,进一步提高工作质量和效率。要着力改进工作作风,深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,把对上负责和对下负责统一起来,进一步密切联系基层和群众,习惯于过紧日子,坚决抵制形式主义官僚主义。要着力加强自身建设,抵得住围猎,经得起诱惑,弘扬斗争精神,提高斗争本领,坚决守住做人做事的底线。省领导秦国文参加。

## 毛伟明会见戴尔大中华区董事长

湖南日报3月14日讯(全媒体记者 孙敏坚)12日上午,省委副书记、省长毛伟明在长沙会见戴尔科技集团全球资深副总裁、大中华区董事长吴冬梅一行。

副省长曹志强,省政府秘书长瞿海参加。

戴尔是全球知名的IT整体解决方案

及服务供应商,目前位列世界500强企业第133位。多年来,戴尔与湖南在信息技术服务、产业协同、公共服务等方面展开深度合作。

毛伟明欢迎吴冬梅一行来湘访问。他说,近年来,湖南瞄准“三高四新”美好蓝图,全力推动湖南绿色智能计算产业

发展,网络设施加速建设,算力供给支撑有力,创新主体加快培育,发展能级显著提升。去年,全省绿色智能计算产业突破8500亿元,正加速向万亿目标迈进。欢迎戴尔继续深耕湖南市场,充分发挥人才、技术和全球供应链优势,积极参与湖南绿色智能计算产业补短锻长,深化双方

在产业链协同、数字化转型等方面的合作。湖南将持续打造一流营商环境,吸引更多企业投资湖南、发展湖南。

吴冬梅说,戴尔在湘业务保持稳定运营和健康成长,让我们深切感受到湖南的良好市场环境和广阔发展前景,也坚定了与湖南深化合作的信心决心。戴尔将充分发挥自身的人才、技术、市场优势,与湖南共享绿色智能计算产业发展新机遇,共赢美好未来。

## 油菜花开“金”满地

3月14日,湘潭县河口镇连片的油菜花争相绽放,为春天绘上了浓墨重彩的一笔。近年来,该县积极探索农文旅融合发展新模式,以油菜花为依托,大力发展乡村旅游,成功打造了和美乡村文旅融合新业态。

湖南日报全媒体记者 李健 摄



代表回村了

编者按

2025年全国两会胜利闭幕,为贯彻落实好全国两会精神,讲好全过程人民民主的生动实践,即日起,湖南日报推出《代表回村了》专栏,聚焦一批来自乡村基层的全国人大代表,展现代表返回基层一线宣讲两会精神的生动场景,推动全国两会精神在三湘大地深入人心、落地见效。

全国人大代表石佳:

## 苗绣织新景 茶香韵新途

湖南日报全媒体记者 李孟河

3月12日,全国人大代表、湘西七绣坊苗服饰文化有限责任公司董事长石佳,在全国两会闭幕后,第一时间带着“热气腾腾的精神食粮”,回到湘西土家族苗族自治州花垣县石栏镇。

石佳身着花鸟纹样的苗服,挽起的青丝上斜插一支银发簪,发出清脆声响。一大早,她和石栏镇党委书记杨红艳,党委副书记肖婧,还有村里的致富带头人、村民一道,沿着木质青瓦的民居,踏着青石板路,走进石栏镇雅桥村村部。一场宣讲开始。

“两会释放的信号,振奋人心。”石佳翻开密密麻麻的两会笔记,动情地说,“今年的政府工作报告中提到‘创新乡村振兴投融资机制’‘壮大乡村人才队伍’‘拓宽农民增收渠道’,这为我们湘西民族地区送来了‘及时雨’。”

机电产品、劳动密集型产品出口保持增长。前2个月,湖南对非洲出口机电产品24.4亿元,增长52.4%;其中,电工器材、汽车、灯具照明装置及其零件出口均保持增长。

业发展找到更多路径。”石佳继续说,“要突出湘西苗族文化元素,让更多人发现湘西之美。要抓住机遇,进一步把非遗技艺转化为致富资源。”

在人工智能技术迅猛发展的今天,石佳也在积极尝试。她说:“七绣坊计划组建专门的AI技术应用部门,将人工智能、大数据等前沿技术应用到茶叶培管、苗绣设计全过程,推动资源的优化配置和产业转型升级。”

宣讲时,大家拿着本子和笔,认真听、认真记;听到关乎自身切身利益的举措时,都不约而同,热烈鼓掌。

“我是带着情感回来的,希望能为这片土地,出更多的力。”石佳坚定地说,“未来,将积极探索苗绣产业、茶产业和文旅产业的跨界融合,打造文旅IP,积极发展乡村富民产业。”

## 毛万春主持召开省政协党组会议暨主席(扩大)会议 传达学习全国两会精神

湖南日报3月14日讯(全媒体记者 陈昂昂)14日下午,十三届省政协召开党组会议暨第三十七次主席(扩大)会议,省政协主席毛万春主持。

省政协领导黄兰香、赖明勇、张健、胡伟林、李民、虢正贵、何寄华、邓群策出席会议。

会议传达学习了全国两会精神和习近平总书记在听取中央政治局委员、书记处书记等述职时的重要要求,以及中央党的建设工作领导小组会议精神、中共中央办公厅关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知精神、全国政协十四届常委会第十次会议精神、省委有关会议精神,审议了2025年省政协重点提案办理与督办工作安排(草案)、中共政协湖南省委员会党组2025年工作要点(草案)、政协湖南省第十三届委员会各界别召集人调整建议名单(草案)、政协湖南省委员会2025年度提升委员履职能力专题培训

班工作计划(草案)、湖南省政协2025年度调研协商监督重点课题实施方案(草案)、关于开展经常性走访政协委员活动工作方案(草案)等。

毛万春在讲话中说,学习贯彻全国两会精神,是当前和今后一个时期的重要政治任务。要把握精髓,认真落实习近平总书记“促进教育科技人才事业高质量发展”的重要要求,把助力做好教育科技人才工作作为履职重点。要相互补台,对标对表“四个凝聚”要求,按照“1453”工作部署,重点抓好为“十五五”规划建言献策,进一步深化改善生态环境专项整治民主监督,持续助力文科旅融合发展,扎实推进中医药文化和产业发展等履职工作。要干在实处,坚持干字当头、把准定位,力求实效。要锻造作风,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一以贯之、锲而不舍推进作风硬、事业兴。

## 2025年“我的韶山行” 湖南省中小学生红色研学启动 预计年接待量突破60万人次

湖南日报3月14日讯(全媒体记者 蒋睿 马如兰 通讯员 何林雁)“青年怀壮志,立功正当时。请党放心,强国有我……”今天,在韶山毛泽东广场,来自岳阳的4000名中学生在此集中宣誓,拉开了2025年“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学序幕。

“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学自2023年4月启动以来,通过展教结合、数字体验、实践拓展等方式,吸引273批次、53万余名湖南中小学生走进伟人故里,接受红色文化的精神洗礼。

2024年9月,研学课程全面扩

容提质,日接待量从2000人提升至4000人,开发“1+3+4”课程体系,其中包括1堂思政大课,3节展示结合小课以及4项活动体验课程。研学线路增点扩面,增加了滴水洞、中共韶山特别支部历史陈列馆组成的核心景区滴水洞环线线路,以及青年毛泽东东塑像公园等城区线路。

2025年“我的韶山行”红色研学将扩大研学规模,年接待人数将突破60万人次;常态化开行红色研学专列,打造“思政移动课堂”;进一步完善研学标准,提升研学质效。

## 筑牢消费者权益“防护网”

——2025年湖南省3·15国际消费者权益日新闻发布会直击

增设《省科学技术奖励办法》《省科学技术青年英才奖》

前两个月湖南对非洲进出口增长8.4%  
其中出口49.8亿元,增长六成

机电产品、劳动密  
集型产品出口保持增  
长。前2个月,湖南对非  
洲出口机电产品24.4亿  
元,增长52.4%;其中,电  
工器材、汽车、灯具照  
明装置及其零件出口均  
保持增长。

机电产品、劳动密  
集型产品出口保持增  
长。前2个月,湖南对非  
洲出口机电产品24.4亿  
元,增长52.4%;其中,电  
工器材、汽车、灯具照  
明装置及其零件出口均  
保持增长。